CHAPITRE 6 : UN MONDE BIPOLAIRE AU TEMPS DE LA GUERRE
FROIDE

Les Etats-Unis et L'URSS sont les deux seules grandes puissances capables de
dominer le monde en 1945. Leurs oppositions idéologiques, mises de cOté pour
lutter contre les forces de l'Axe pendant la Seconde Guerre mondiale,
ressurgissent a la fin de la guerre. En effet, leurs systémes politiques,
economiques et sociaux sont en totale contradiction. Ils se livrent alors a une

guerre d'un genre nouveau, appelé la « guerre froide ».
Dans ce chapitre, nous tacherons de répondre a la question suivante :
- Pourquoi et comment le monde se divise-t-il durablement en deux blocs apres
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l. Vocabulaire

Guerre froide : conflit idéologique et politique entre les Etats-Unis et I'URSS, sans
affrontement militaire direct, mais par pays interposes.

Orgoanisation du traité de I’Atlantique nord (OTAN) : organisation militaire de défense
mutuelle créée en 1942 par les Etats-Unis et ses alliés occidentaux.

Pacte de Varsovie : traité d’alliance militaire signé en 1955 par L'URSS et les pays du
bloc communiste d’Europe.

Rideau de fer : expression utilisée par Winston Churchill en 1946 pour décrire la division

de I’Europe en deux camps, communiste a l’Est, démocrate-libéral a l’'Ouest.

Course a l'armement : pendant la guerre froide, les deux super puissances ont accumule
plus d'armes conventionnelles, mais aussi nucleaires.

Crise de Cuba : en 1962, les Soviétiques cherchent a installer des missiles nucléaires
sur l'ile de Cuba, dirigée par Fidel Castro. Les Etats-Unis sont directement menaces.

Au terme de négociations tres tendues, I'URSS renonce.

Democraties populaires : pays d’Europe de L'Est dirigés par un parti communiste de

maniere dictatoriale.

Missile nucléaire : apparu dans les annees 1950, c’est une fusee avec une charge
nucleaire téléguidee depuis le sol. Elle peut étre de courte ou de tres longue portée

(plusieurs milliers de km).

Plan Marshall : aide financiere accordée par les Etats-Unis aux pays d’Europe apres la
guerre afin de les aider dans leur redémarrage €conomique.



Il. Repéres : Un monde bipolaire entre 1945 et 1991




lll. Un monde bipolaire au temps de la guerre froide

A. Le formation de deux blocs hostiles

e L’emprise communiste

En 1945, 51 Etats, dont les Etats-Unis et ['URSS, signent la charte de San Francisco qui donne
naissance a I’ONU. En méme temps, I'URSS de Staline étend son influence : rapidement, les pays
de L'Europe de L’Est, libérés et occupés par l'‘armée soviétique, voient les communistes se saisir
du pouvoir et créer des démocraties populaires. En 1949, Mao Zedong installe Lui aussi un régime
communiste en Chine.

e Deux dalliances militaires

Les Etats-Unis cherchent a limiter l’expansion du communisme. A partir de 1947, ils proposent
donc aux pays d’Europe de l'QOuest une aide financiere : le plan Marshall. En 1949, les Américains
fondent é€galement une alliance militaire : 'OTAN (Organisation du Traité de L’Atlantique Nord).
En réponse, I'URSS reéunit militairement ses alliés dans le Pacte de Varsovie. Deux blocs

antagonistes sont nés.

e Document et questions

'NATIONS UNIES

€ Arbre aux drapeaux
Affiche d’H. Eveleigh, Nations unies, 1%
Sur cette affiche, les 51 feuilles-drapea
représentent les pays fondateurs de '0)
dont les Etats-Unis et I'URSS.

1. Décrivez cette affiche et expliquez-en le sens (pourquoi avoir choisi un arbre, des feuilles
identiques...)

2 . Quelle idée des rapports entre les Etats-Unis et I'URSS cette affiche peut-elle donner ?



B. Des combats par pays interposés (de 1948 au début des années 1980)

e Le temps de crises (1948-1962)

Plusieurs crises marquent cette période : le blocus de Berlin par les Soviétiques (1948-1949), la
guerre de Coree (1950-1953), Lla construction du mur de Berlin (1961) ou encore la crise de Cuba
(1962). Néanmoins, le risque de guerre nucléaire conduit les Etats-Unis et L'URSS a négocier.
Pourtant, la course a l’'armement continue. En 1955, les nouveaux Etats indépendants nes de la
décolonisation se réunissent de leur cété a la conférence de Bandung. Ils refusent de s’aligner
sur une des deux grandes puissances et forment ce que l'on appelle le Tiers Monde, ou les Non-
Alignés.

e La Détente

Entre 1962 et 1975, un relatif apaisement s’installe entre les deux Grands, malgré l'intervention
de I'URSS en Tchécoslovaquie (1968), l'intervention des Etats-Unis au Viét-Nam (1965-1973) et la
poursuite de la course a l'espace. En effet, depuis 1945, une véritable compétition s’exerce
entre les nations pour conquerir l'espace. C’est un enjeu majeur de l'affrontement entre les
Etats-Unis et I'URSS a cette période. La rivalité s’exprime dans le domaine de la recherche
scientifique et dans son application technologique, c’est aussi une question d’image. L'URSS
domine dans un premier temps, mais ce sont les astronautes ameéricains qui marchent les
premiers sur la lune en 1969.

e Documents et questions
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© Le blocus de Berlin (1948-1949)
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1. Doc 1. Montrez que, par ce discours, Nehru marque une nette opposition a La guerre froide et
au monde bipolaire.

2 . Doc 2. Montrez que la guerre du Viét Nam est une illustration de la guerre froide.

3 . Doc 3. Montrez que la concurrence entre ['URSS et les Etats-Unis est forte tout au long de la
guerre froide.

4 . Doc 3, 4 et 5. Montrez que les soviétiques ont d’abord mené la course vers l’espace, pour
ensuite étre distances.

5. Docs 4, 5 et 7. Décrivez les moyens utilisés par chaque pays pour valoriser ses succes.

6 . Doc 6. Rappelez la promesse faite par le président Kennedy dans son discours de 1961 et
comment il compte la tenir.

7 . Doc 8. Décrivez comment se présentent l’Allemagne et Berlin au lendemain de la guerre.

8 . Doc 9. Expliquez pourquoi les soviétiques font le blocus de Berlin et quelle est la réaction
des Etats-Unis.

9 . Doc 10 et 11. Décrivez les moyens utilisés par La RDA, depuis 1961, pour rendre le mur
infranchissable.

10 . Doc 12. Expliquez pourquoi, selon Kennedy, le mur est une offense a [’humanité.

11. Doc 13. Montrez que le 9 novembre 1989 annonce la fin de la guerre froide.



C. La fin du conflit (du début des années a 1991)

e Lareprise des hostilités

L'installation de missiles nucléaires en Europe par les deux camps et l'intervention soviétique en
Afghanistan (1979) relancent les tensions. En 1980, les Etats-Unis lancent une campagne de
boycott des jeux Olympiques de Moscou.

e Vers la fin de la guerre froide

En 1985, Mickaél Gorbatchev devient le nouveau dirigeant de I'URSS: il est partisan de
'apaisement des relations avec les Etats-Unis. Il signe avec le président américain, Ronald
Reagan, plusieurs traitées de desarmement. En Europe de L'Est, un vent d’opposition au
communisme bouscule les pouvoirs en place. Le 9 novembre 1989, le mur de Berlin tombe et,
dans tout L'Europe de L'Est, les régimes communistes s’effondrent. En 1991, sous la pression de
différentes Républiques qui souhaitent leur autonomie, I’'URSS se morcelle et disparait.

e Documents et questions
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1. Doc 1. Qui est l'auteur de ce discours ? A qui s'adresse-t-il ?

2 . Doc 1. Expliquez que ce discours constitue une rupture dans la guerre froide.
3. Doc 2. En combien de nouveaux Etats ['URSS est-elle morcelée ? Nommez les 6 Etats qui se
situent en Europe.
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IV. Méthode : S’initier aux techniques d’argumentation

Comprendre la méthode

’ .
Argumentt?r, Cest Pjssayer de convaincre le lecteur, en montrant notamment que
I'on connait son sujet.

* Avancer un ou plusieurs arguments, en les expliquant si nécessaire.
* Pour chaque argument, trouver le meilleur exemple.

* Relier les idées entre elles par des connecteurs logiques et des mots de liaison
comme « c'est pourquoi », « ensuite », « car », etc.

» Enoncer clairement son point de vue.

Exemple corrige

Montrez que la course a I'espace est
une illustration de la guerre froide.
Trouvez plusieurs arguments.

La course a I'espace est bien un enjeu et une illustration de la guerre froide, et ce pour plusieurs raisons
Tout d’abord, elle concerne uniquement les deux supers puissances qui s’affroptent pen/dant la guerre
froide, les Etats-Unis et I'URSS. Par exemple, c’est I'URSS qui envoie le 1¢ satellite dans I'espace en 1957
et ce sont les Etats-Unis qui envoient le 1 homme sur la Lune en 1969. oy

De plus, c’est une opposition acharnée, mais sans conflit armé direct : chacun cherche a faire

mieux que l'autre, et surtout a le faire savoir.

Ainsi, Youri Gagarine devient un héros a son retour sur Terre, de méme que Neil Armstrong
’
apreés ses premiers pas sur la Lune.

Enfin, les étapes de la course a l'espace coincident avec celles de la guerre froide. Ainsi, I'épisode de
|’arrir'nage Apollo-Soyouz intervient exactement au moment de la Détente : les Américains et les
Soviétiques se rencontrent dans l'espace alors que les relations entre les deux pays se rechauffent.
A I'évidence, la course a I'espace et la guerre froide sont tres liees.

’

;
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Appliquer la démarche

Montrez que Cuba a été I'un des terrains de la guerre froide.
Trouvez un ou plusieurs arguments pour e

tion en donnant des exemples.
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